Wahlaufgaben
Aufgabe 1996 W3b: 4 P

Aus einem Kegelstumpf wurde ein zweiter
Kegelstumpf mit gleicher Héhe heraus-
gearbeitet.

Es qilt:
r, = 4e
r, =2e

s:2e\/§

Das Volumen des herausgearbeiteten Kegel-
stumpfs betrdagt 25% des Volumens des
urspringlichen Kegelstumpfs.

Berechnen Sie den Radius I in Abhédngigkeit
von €.

Strategie 1996 W3b:

Gegeben: Gesucht:
rhn=4

1 € r3
r, =2e

s:2e\/§

Skizze:




Strategie 1996 W3b:

Struktogramm:

Losung 1996 W3b:

1. Berechnung der Kegelstumpfhéhe h:

}2 _ g2 Pythagoras im
rechtwinkligen

h? + (4e —2&}2 _ (ZEJE)E gelben Teildreieck
h? +(2e) = (Zeﬁf Potenzgesetz:

(a-b) =a"-b"
h? + 27 .¢? :22-82-\/32 -
h* +4e*=4.e%.5
h? + 4e” = 20e’ |—4e?

h? +(r, —r,

h? = 16e N

Wurzelgesetz:

h=.16¢ \/— \/— \/—
h

1
PR
:




Losung 1996 W3b:

2. Berechnung_des Kegelstumpfvolumens VKestli

o
Viests = 3 h- (r12 +r-n+ r22] Formel Kegelstumpf

Viest; = % -4e -([4e]2 +4e-2e+ [2e]2]

Vi, = = - de -(16€” +8e® + 4¢?)

3
\V4 =T . 4e.28¢2
kest1 = 3

112
Viest1 = 3 m-e

3. Berechnung_des Kegelstumpfvolumens V

Kest2=
Viests = % Viests 250, 2 %
Viestz _%-i?’z-n e’
VA :%.Lf_ﬂ e
1 4.28

VKeSt2 = E 3 7.’ kiirzen

28
Vikestz = ?"T e’

]

ol




Losung 1996 W3b:

4. Berechnung des Kegelstumpf-Radius I;:

m
Vicests = 3 h- (l'22 -0+ |'32] Formel Kegelstumpf
28 T m 12
?-n-e:“ :§-4e-([\2e] +2e-r3+r32]
28 T
?-n-e:“ :5-4e-(4e2+2e-r3+r32] |:m
2—??-e3:%-4e-(4e2+2e-r3+r32] |-3
3 _ 2 2 .
28-¢e° = 4de - (4e +2e-r3+r3_] |- 4
7-e°=e-(4e*+2e-r,+17) |:e
7-e%=4e” +2e I+ l'32 Seiten tauschen
rP+2e-r,+4e’°=7.¢€° ‘—792
Normalform einer
2 2
r;+2e-r;-3e" =0 quadratischen
r§ N 2er3 -0 Gleichung
X2 + pX =0 p und g bestimmen
p=2e
2
Xy, = PP Lésungsformel
' 2 4 b R
T~ 2
2e | [(2¢)
e .,
2 4 S
2
r, =—et 48 3¢
h a2 4
r, =—et.e’+3e
Wurzelgesetz: I
r, =-—et./4e’ 1
: Jab=ya b
r, =—et.j4. &
r, =—ezx2e
r,=—e+2e=eg
r,=—e-— 2e = % keine Ldsung




